
langban egy hesszanti, és liárem keresztárket nyitısıbi
tunk. A betöltése átlagesan 10 cm vastag volt, így rés
tegtani viszenyekat megállapítani nem tudtunk. A be.-
töltésben valöszínűleg a péceli kultúráhnz tartezö
pattintett kőeszközök és rörnai keri cserepek völtak. A
felszínen, eldalra sedrödva 9-11. századi csetepeket
találtunk. A kőfülkeben is nyitettuak kuratöarket. Itt
a betöltés 80-85 cm velt. 50 em mélyen pattintett kőf
eszközök (köztiik Obszidián) kerültek elő, a felettük lév
vő rétegben pedig römai keri cserepek veltak. A kő-
fülke plafenján vastag keremréteg velt. A betöltésben
talált két hamus réteg arra utal, hegy nem csak az újf-
körban raktak itt tüzet.

GÁBOR OLıvÉa

1 16. Kölesd - Csenihegy
(Telne megye) B; Kő
A Siöfparten emelkedő többrészes földvárban a Telna
megyei várkutatási prögram keretében végeztem szenv-
dázö ásatást. A várban első ízben (l888fban) Wesinsf
ky Mör végzett leletmentést, amiket brcınzköri (mész-
betétes) leleteket tárt fel. A szendázú ásatásen a vár
Dfi, közpenti részét és az ennek Éi végén húződö átváfl-
gást kutattuk. A fővárban megfigyeltünk egy belső vé.-
delrni venalat és részlegesen feltártunk egy brenzkeri e
mészbetétes kultúráhez tartezö - gödröt. A mesterséges
bevágás az átvágás tanúsága szerint eredetileg széles, laf
pes aljú velt. A feltöltődés vastagsága 90400 cm.

A brenzkeri leleteken kívül kevés középkeri lelet
is előkerült.

A feltárás költségeit a Művelődési és Közektatási
Minisztérium, valamint az OTKA fedezte.

MIKLÓS Zsuzsa

117. Körmend, Vörkert
(Ves megye) R; Kk
1998. június 15-42. között Körmend Váres Önkenr
mányzatának pályázaton elnyert anyagi támegatásával
felytattam hitelesítő ásatást a Fertő-Hanság Nemzeti
Park Igazgatöságának engedélyével, a természetvédel-ı
mi területen. A helyi Váresgendnekság két fő fizikai
munkása mellett a helyi Rázsö Imre Szakközépiskela
és Szakmunkásképző Intézet diákjai, valamint helyi
önkéntes diákek segédkeztek.

Kerábban dr. Kárelyi Mária ásatett itt a Batthyány:-
ebeliszk környékén, liárem helyszínen. Ezek közül az
általa 1. számának jelölt lelőhelyet (ld. Kera tézker
Vas megyében) hitelesítettem, egy 7 méter hesszú és 1
méter széles árakkal, valamint egy 4><5 méteres, az
előbbihez csatlakezö szelvényben delgeztunk. Sikerült
azenesítani Kárelyi Mária 1984. évi feltárási szelvé-i
nyének egy részét is.

Régészeti Kuieıiéısek Megyererszéıgen 1998

Két, általa már szintén megismert kerszak új eb!
jektumait rögzítettük.
l. a rézkeri Balatön-Lasinja I. kerai fázisára tehető,

földbemélyitett építményének (laköhelyš') részlete,
igen jellemző és tetszetős kerámiával,

2. egy 14-15. századi, szintén földbemélyített kb.
2,2><2,2 méter alapterületű építmény egésze ke.-
rült feltárásra és dökumentálásra.
Sikerült 0-14 kermeghatárezásra mintát gyűjte-

nünk, vizsgálata az MTA debreceni Atemmagkutatö
Intézetében felyamatban van. Kis mennyiségű bakenyi
keva magkövet, gyártási hulladékekat és szilánkekat
gyűjtöttünk. Az ép - bár nem meghatárezhatö funkci-r
öjú »a középkeri ebjektum eggyel növeli a kevés számú
helyi adatet.

ILON GÁBOR

118. Köröstarcsa, Kossuth 'fér
(Békés megye) R
Szennyvízvezeték ásása serán Köröstarcsa belterüle.i
tén, a Kessuth tér 8. számú ház előtt, zsugerített, hasra
fektetett csentváz került elő. A sírban mellékletként
egy edényt és állatcsentekat találtunk. A munkásek az
árek ásása alkalmával a kiemelt kepenya mellett két
tevábbi edénykét találtak, melyeket átadtak. A rítus
és az edények alapján a sír egyértelműen a tiszapelgári
kultúráhez serelhatö.

GYUCHA ATTILA

119. Lejesmizse, Mizse l.
(Bécs-Kiskun megye) Sze
1998. július 24-'e és augusztus 15-e között került sör a
Lajesmizsét Éfröl elkerülő új út nyemvenalában egy
szarmata település feltárására. A feltárás serán két ház
került a felszínre. Mindkét háznál, a házak hesszanti
tengelyében cölöplyukakat találtunk. A padlöszinten
egyik háznál sem lehetett megfigyelni tapasztás vagy
döngölés nyemát. Az egyik ház sarkában agyagböl épí-
tett kemence velt, a másik házban nem találtuk meg a
tüzelés nyernát. A két házen kívül 54 gödör és 13 árek
került elő. A feltárt gödrök és árkek egy része a szar-l
mata telephez tartezett, az előkerült kerámiaanyag
alapján a település élete a 3-4. századra keltezhető. Az
ebjektumek másik része újkerinak bizonyult, ezek köv-
zül két nagyméretű, méhkas alakú verern érdemel ern-r
lítést, melyeket később szemetesgödörnek használtak.

SOMOOWÁRI ÁGNES - V. SzÉKEuf GYÖRGY

'120. Lázi (MRT. 4. 41/1. lh.)
(Veszprém megye) Kk
Fenti helyen, a Kis (kerábban Felszabadulás) utca 1.
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(ABC üzlet) és 2. szám (Herváth Elemér háza) telek-
határa előtt, az úttestre merőlegesen ásett közműárek-
ban csentvázakat és alapfalat találtak. Nagy valtíiszíníˇí-ı
séggel a falu középkeri templema és temetője lehetett
itt.

A helyszínen a munkaárket már visszatemetve ta-ı
láltam. A csentmaradványek egy részét a pelgármester
összegyűjtötte és átadta.

RAINER Pár.

121 . Lesence'remei-Pireskereszt
A részletes jelentést Iösd e 107-121. eldelerı.
(Veszprém megye) R6; N

S. PERÉs-a AGOTA

122. Ludas, Varjú-dűlő
(Heves megye) U; R; B; LT
A 3. sz. főút tervezett, kb. 10 km-es elkerülő szakaszát-
nak nyemvenalán történt terepbejátás serán, 1998.
nyarán lekalizáltuk a lelőhelyet Ludas Éi határában
egy demb K-i lejtőjén. Magneteméteres méréseket is
igénybe véve, a legsűrííbbnek ígérkező területek meg-
kutatását céleztuk meg, majd pedig az adödö tepegráv
fia alapján, az előkerült jelenségek lényegi összefüggé-
seit igyekeztünk tisztázni, így bővítettük szelvényeink
méretét az indekelt mértékig.

Eközben sek nehézséget ekezett, hegy a nyemveF
nal mentén nagyfeszültségű villanyvezeték és földbe
ásett gázvezeték húzödik, tevábbá, hegy a lelőhely K-i
részén egy földutat vágtak a dembeldalba, ami fentes
területeket tett kutathatatlanná.

Munkánk serán kb. 1 ha területet humuszeltunk
le, négy nagyebb szelvényt nyitettunk meg, melyekben
több mint 200 régészeti ebjektum (ház, gödör, tűzhely,
árek) és több száz cölöplyuk nyema rajzelödett ki. Az
ásatás serán egy újkőketi - AVK-leletanyagú -- telepü-
lés maradványait (hulladékgödröket, házhelyeket jelző
cölöpnyemekat és egy sírt), néhány késő rézkeri és ke-
ra-középső brenzkeri gödröt, egy késő brenzkeri tele-
pülés számes gödtét, egy késő brenzkeri körárek-rend-
szert, tevábbá kelta telepebjektumekat - házat,
gödröt, átkekat - sikerült megtalálnunk és mintegy
50%fban feltárnunk. A leletmentést a Mátrai Erőmű
Rt. finanszírezta.

DOMBORöczKı LászLÓ

123. Medgyesegyhúze, Temető-helem
(Békés megye) Á
1996-ban kapálásker került elő a községtől DK-re, a
temető Ny-i szélénél s a temető D-i végében lévő Te-
mető-halemtöl É-ra az az Arpád-keri körmeneti ke-
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tesztről származö, brenzbúl öntött, aranyezással díszí-
tett kerpusz, amelyet 1998 januárjában ajándékeztak a
Munkácsy Mihály Múzeumnak. Magassága 5,9 cm,
szélessége a kareknál 5,3 cm. A tárgy előkerülési he-
lyén sem a januári fagyban, sem júniusban fémkereső-
vel végzett helyszíni szemle setán nem ketiilt elő más
régészeti lelet, így a kerpuszt csak szötványleletként
kezelhetjak. SzaTs-ıáaı IMRE

124. Mezőberény, 64. sz. lh.
(Békés megye) Kk; KŰ
1998. május 13-án bejelentés érkezett a békéscsabai
múzeumba, hegy a Mezőberény és Köröstarcsa hatá-I
rán elhelyezkedő, „Terri-.plemL--zugH nevű területen 3 db
ezüstpénz került elő. A bejelentőt még aznap felkérés-
tük. Elmendta, hegy a pénzeket az egyik trakteres kel-
légája találta a saját földjénnéhány nappal kerábban.

A pénzek közül 2 db-et (mindkettő I. Ferdinánd
ezüstdenár körmöcbányai veret) átadtak a múzeum-
nak. A harmadik pénz a Tsz főkönyvelőjéhez került.

A bejelentővel és a pénzek megtalálöjával kimenf
tünk a lelőhelyre, amely egyértelműen azenesíthatö a
Mezőberény 64. számú, Hacskö-tanya I. nevű tepegráv
fiai lelőhellyel. A területen a vetés között nagy számú
késő közepkeri edenytörede'ket találtunk, kb. 30x50
méteres körzetben, egy, a felszínből kissé kiemelkedő,
keskeny partvenulat tetején.

1998. május 22-én fémketeső műszer segítségével
tevábbi 4 db, az előzőekkel megegyező típusú és kerú
ezüstpénzt találtunk.

A helyszíni szemlén Gyucha Attila, Liska András és
Medgyesi Pál régészek, Kékegyi Detettya, Klenk Tímea
és Stefán Bernadett ásatási technikusek vettek részt.

A MRT 10. kötetében a lelőhelytől említettek egy
16. századi éremleletet, amely 1931-ben került elő.
Nagy valöszínűséggel ehhez a lelethez tarteznak a
mest megtalált denárek. (MRT 10. 568-569).

LISKA ANDRÁS

125. Mezőfelve, Hethözsisménd
(Fejér megye) A
Gázvezeték építéséhez kapcselödö leletmentésünk se-
rán egy Arpád-keri település két árkának részletét tár-
tuk fel.

A leletmentésen részt vett Váczi Gáber régészhall-
gate (ELTE RI.) KuLcsáR MIHÁLY

126. Mehere, Zichy -- Vey kastély
(Negrúd megye) Á: Kk
A kastély felújítási munkái kapcsán a DK-i sarektev
reny mellett előkerült falmaradvány leletmentő deku-r

Archeeelegicel Investigeiiens in Hunger'y 1998




